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13. JUUNI 2017

HINDAMISJUHEND

Uldjuhised

Eksamit66 lilesannete vastuseid hinnatakse 0,5 punkti tipsusega. Maksimaalselt on voimalik saada 75
punkti. Eksamit66 10pptulemus timardatakse tdispunktideni suurema punktiarvu poole.
Hindamisskaala on jargmine:

hinne ,,5“ 90-100% 68-75 punkti
hinne ,4“ 75-89% 5767 punkti
hinne ,,3“ 50-74% 38-56 punkti
hinne ,,2° 20-49% 15-37 punkti
hinne ,,1° alla 20% vahem kui 15 punkti

Jargnevalt antakse juhiseid, kuidas iga kiisimuse puhul punkte arvestada. Esitatud on dige vastuse
variandid, kuna Oigeid vastuseid vOib erinevalt sonastada, ei ole pakutud vastusevariandid
ainuvoimalikud. Kui dpilane on oma sisuliselt dige vastuse sonastanud teisiti, palume Opetajal
arvestada vastuse eest punkte pohimottel: dige ja ammendav vastus annab maksimumpunktid,
osaliselt dige vastus annab olenevalt vastuse digsusest proportsionaalselt viahem punkte. Lisatud
on niiteid, kuidas osaliselt diget vastust hinnata. Kindlasti pole néiteid ammendavalt, sest kdiki
vastusevariante pole voimalik ette ndha.

Palume mérkida iga eksamitdo tiitellehele punktisumma, eksamihinne, aastahinne ja dpilase andmed.
Samuti palume tdita koik hindamiseks ettendhtud ruudud ka sel juhul, kui mugavam oleks kogu
iilesande eest saadavad punktid iihte ruudukesse kirjutada. Juhul, kui dpilane on jétnud vastamata,
tommake ruudukesse kriips. Koikide hindamiseks moeldud ruudukeste tiitmine on oluline andmete
tootlemiseks. Sellest soltub tagasiside tépsus ja pohjalikkus.

Kiisimused ja vastuste hindamiskriteeriumid

1. Leia igale bioloogia valdkonnale sobiv uurimisobjekt. Kirjuta kasti vastav téht.

A fossiilid, B linnud, C taimed, D bakterid. Kokku 2 punkti
BOTAANIKA C
ORNITOLOOGIA B
MIKROBIOLOOGIA D
PALEONTOLOOGIA A

Iga sobiv tdht annab 0,5 punkti.



2. On kolm bioloogia-alast valearusaama. Selgita koos pohjendusega, milles eksitakse.
Kokku 3 punkti

1) puuk on putukas;
Puuk on dmblikulaadne; puugil on 8 jalga, putukatel on 6; puuk kuulub lestade hulka jt sobivad
selgitused annavad 1 punkti.

2) podrasammal on ravimtaim;
Pddrasamblikul on raviomadused; need on pddrasamblikud, mitte samblad; samblik pole taim,
vaid kuulub seente hulka jt sobivad selgitused annavad 1 punkti.

3) ristik on miirgine uss;
Rastik on madu, mitte uss; ussid on selgrootud, aga réstik on selgroogne jt. sobivad selgitused
annavad 1 punkti.

3. Nimeta iiks hingamisega seotud muutus, mis toimub konna arengus kullesest
taiskasvanuks. Kokku 3 punkti
Lopuste asemele arenevad kopsud. Oige vastus annab 1 punkti.

Nimeta kaks tunnust, mis aitavad konnadel elukeskkonnas hakkama saada.

Konnakullese kohastumused: kiiljejoon, uimed, voolujooneline keha, 16pustega hingamine jt
sobivad niited. Uhe sobiva niite eest saab 0,5 punkti, kahe eest kokku 1 punkti.

Téiskasvanud konna kohastumused: ujulestad, jalalihased, silmalaud, kleepuv keel, kaitsevarvus
jt sobivad niited. Uhe sobiva niite eest saab 0,5 punkti, kahe eest kokku 1 punkti.

4. Taida tabel roomajate ja imetajate tunnuste kohta. Kokku 2 punkti
Tunnus Roomaja Imetaja
paljunemisviis munemine poegimine/ siinnitamine
kehatemperatuuri sdltuvus kdigusoojasus plisisoojasus
viliskeskkonnast
hingamiselund kops kops

Iga dige tunnuse eest saab 0,5 punkti

5. Tomba loetelus joon alla rindlindudele. Kokku 3 punkti
suitsupddsuke rasvatihane koduvarblane kuldnokk harakas suur-kirjurdhn

Kumbki dige valik annab 0,5 punkti, kokku 1 punkti. Vale linnu vai lindude allajoonimise puhul
saab kiisimuse eest 0 punkti.

Kirjuta kaks pohjust, miks linnud rindavad?

Toidupuudus, s6ogiks sobivate putukate/organismide puudus, liiga lithike paev piisava toidu
leidmiseks, liiga kiilm, ei suuda kehatemperatuuri hoida jt sobivad niited.

Oige pdhjuse nimetamine annab 1 punkti, kahe erineva pdhjuse nimetamine 2 punkti.



6. Milliseid taimeorganeid tihistavad joonisel numbrid 1, 2 ja 3? Kokku 3 punkti
1- leht; 2- vars; 3 —juur. Iga Gige vastus annab 0,5 punkti, kokku 1,5 punkti.

Mis on taimeorgani nr 1 péhiline iilesanne? Fotosiintees. Oige vastuse eest 0,5 punkti.

Miks liigub vesi mullast juurekarvadesse? Juurekarvades on lahustunud ainete hulk suurem

kui mullas ja vesi tungib seetottu rakkudesse. Oige valik annab 0,5 punki.
Kuidas seda niihtust nimetatakse? Osmoos. Oige valik annab 0,5 punkti.
7. Kas joonistel on kujutatud vegetatiivset voi sugulist paljunemist? Kokku 2,5 punkti
Vegetatiivne paljunemine. Oige vastus annab 0,5 punkti.

Mis aine koguneb joonisel C taime maa-alustesse osadesse?
Tirklis. Oige vastus annab 1 punkti.

Milleks kasutab inimene antud ainet? Niiteks kisselli valmistamisel, toidupaksendaja, see on
toiduaine, kasutatakse so6gi tegemisel jt sobivad néited. Oige vastus annab 1 punkti.

8. Millist taimes toimuvat protsessi katses uuritakse? Kokku 5 punkti
Fotosiinteesi. Oige vastus annab 1 punkti.

Mis voiks olla antud katses uurimiskiisimuseks?
Kuidas mdjutab valgus fotosiinteesi tugevust/intensiivsust? Oige vastus annab 1 punkti.

Millises raku osas see protsess toimub? Kloroplastides. Oige vastus annab 1 punkti.

Kirjuta kaks pohjust, miks see protsess on looduses tihtis?
Taimed on tootjad jt sdnastused, mis viitavad taimedele kui esmase orgaanilise aine/gliikoosi/
suhkrute tootjatele. Oige vastus annab 1 punkti.

Taimed toodavad hapnikku; kui taimed ei toodaks hapnikku, ei saaks teised organismid hingata

jt vastused, mis viitavad taimedele kui hapniku tootjatele. Oige vastus annab 1 puntki.
9. Mitmel hektaril kasvatati graafiku jiargi kaunvilju 2012. aastal? Kokku 5 punkti
11000, 11000 ha v6i 11 tuh ha. Oige vastus annab 1 punkti.
Kas allolevad jéareldused tulenevad graafiku andmetest? Kirjuta ei voi jah
jah/ei
Kaunviljade kasvupind on iga aastaga suurenenud. jah
Kaunviljade saak oli 2011. aastal iile kahe korra suurem kui 2008. aastal. jah
Suurema kasvupinna puhul on saak alati suurem kui vdiksema puhul. ei
Kui kasvupind suureneb, siis paraneb mullaviljakus. ei

Iga Gige otsus annab 0,5 punkti, kokku osaiilesande eest kuni 2 punkti.



Kes on need organismid, kes elavad liblikdielistega siimbioosis ja seovad 6huliimmastikku?

Miigarbakterid annab 1 punkti, bakterid annab 0,5 punkti.

Miks soovitatakse kaunvilju siiiia inimestel, kes vildivad liha s6omist?

Kaunviljad nagu ka liha sisaldavad rohkesti valke/aminohappeid; kaunviljad on valgurikkad.
Oige vastus annab 1 punkti.

10. Millisesse organismirithma kuulub puutiive kiiljes kasvav moodustis pildil?

Kokku 4 punkti
Seen, torikseen, puuseen. Oige vastus annab 1 punkti.
Kuidas see organism paljuneb? N
Paljuneb eostega, tuul kannab tema eoseid. Oige vastus annab 1 punkti.

Milline on tema roll aineringes?
Ta on lagundaja / tagab aineringe; tema tegevus soodustab puuddnsuste teket, mis on teistele
organismidele elupaigaks. Oige vastus annab 1 punkti.

Miks voib viita, et pildil olev organism tekitab majanduslikku kahju?
Ta surmab/kahjustab elusaid puid; teeb puud tormihellaks; vahendab metsa majanduslikku

vaartust. Oige vastus annab 1 punkti..
11. Mis organismi kujutab joonis? Kokku 4 punkti
Samblikku. Oige vastus annab 1 punkti.

Tomba joon alla eluslooduse rithmale, kuhu see organism kuulub.

ALGLOOMAD, BAKTERID, SEENED, TAIMED, LOOMAD
Oige vastus annab 1 punkti.

Pildil kujutatud liitorganismi osapoolte vahel on siimbioosi suhe. Selgita, kuidas siimbioos
antud organismide puhul avaldub.

Vastused, mis selgitavad siimbioosi olemust, (nt siimbioos on vastastikku kasulik suhe, millest
molemad saavad kasu), annavad 1 punkti.

Vastused, mis selgitavad tapsemalt, millist kasu kumbki organism antud suhtest saab (nt vetikas
saab seenelt vett ja selles lahustunud mineraalaineid; seen saab vetikalt (fotosiinteesil saadud)
orgaanilist ainet jmt annavad 2 punkti.



12. Nimeta iiks Lusitaania teeteo kohastumus, mis aitab tal kiiresti levida Kokku 4 punkti.
Kiire paljunemine, liitsugulisus, vdhevaliv toidu suhtes jt sobivad selgitused annavad 1 punkti.

Miks véib vilita, et Lusitaania teetigu on Eestis voorliik?
Ta on tulnud siia Louna-Euroopast / mujalt, ei kuulu meie kooslustesse, ei ole siin looduslik liik.
Oige vastus annab 1 punkti.

Miks peaks piiiidma viltida voorliikide levikut?
Voorliigid konkureerivad kohalikega, torjuvad kohalikke liike, toovad haigusi kaasa, muutuvad
kahjuriteks, viivad 6kosiisteemid tasakaalust vélja jmt sobivad selgitused annavad 1 punkti.

Milliseid kiisimusi Lusitaania teeteo kohta saab teaduslaboris katseliselt uurida?

Kuidas mojutab teo paljunemist 66pdeva keskmine temperatuur? | X

Kuidas on tigu Eestisse sattunud?

Kui kaugele looduslikust kodumaast tigu voib levida?

Millised on teo toidueelistused? X
Kumbki dige valik annab 0,5 punkti, kokku osaiilesande eest kuni 1 punkt.

13. Otsusta, kas allajoonitud moisted on lausetes digesti kasutatud. Kokku 2,5 punkti
Vastus mérgi tabelisse + (tdene) voi — (véddr). Kui moiste kasutus on védr, kirjuta tabelisse sobiv
maiste.

Viide +/- Lausesse sobiv moiste

Kiletiivalistel on tugevad kitiinist kattetiivad ja | - mardikalistel/ mardikatel
lendamiseks sobivad kilejad tagatiivad.

Liblikad arenevad_tdismoondega. +
Organism, kelle sooles arenevad laiussi vastsed, | - peremees, lugeda digeks
on parasiit. ka vahe- ja 1opp-peremees

Iga Gige otsus annab 0,5 punkti, kokku 1,5 punkii.
Kummagi vea parandamine annab 0,5 punkti, kokku 1 punkt.



14. Kuidas levivad viirushaigused? Kirjuta iga haiguse juurde levimisviisi tédhistav number.
Kokku 4 punkti

1 — siirutajatega, 2 — 6hu kaudu piisknakkusega, 3 — vere jt kehavedelikega, 4 — toidu ja
joogiveega

AIDS 3
viiruslik kdhulahtisus 4
gripp 2
puukentsefaliit 1

Iga Gige valik annab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

Kirjuta kaks véimalust, kuidas inimene saab hoiduda nakkushaigustest.
Vaktsineerimine, hoiduda kontaktist haige inimesega, pesta kisi jt sobivad nidited annavad 0,5
punkti, kokku kahe erineva ndite eest 1 punkt.

Kirjuta kaks viisi, kuidas inimese organism ennast kaitseb nakkushaiguste eest.
Moodustab antikehi, nahk kaitseb, mao keskkond on happeline jt sobivad niited annavad 0,5
punkti, kokku kahe erineva ndite eest 1 punkt.

15. Kirjuta elundkonna nimetus, mis sobib kirjeldatud iilesandega. Kokku 2 punkti
Elundkond Ulesanne
hingamiselundkond kindlustab organismi gaasivahetuse
suguelundkond toodab sugurakke ja tagab uue organismi arengu
ndrvististeem ja/voi juhib organismi koiki talitlusi
hormoonsiisteem
erituselundkond eemaldab kehast vedelad jadkained

Iga dige elundkonna nimetamise eest saab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.

16. Mis elund on joonisel? Kokku 2 punkti
Jamesool. Oige vastus annab 0,5 punkti.

Millisesse elundkonda see kuulub?
Seedeelundkond. Oige vastus annab 0,5 punkti.

Mis on selle elundi iilesanne?
Vee imendumine tagasi organismi; sinna kogunevad seedumata toidujdédgid; seal elavad bakterid,
kes toodavad organismile moningaid vitamiine jt sdnastused.

Oige iilesande kirjeldamine annab 1 punkti.



17. Tomba joon alla sobivatele sonadele virvusnigemist kirjeldavas tekstis. Kokku 3 punkti

Silma vorkkestal asuvad kolvikesed/kepikesed, mis voimaldavad néha erinevaid varvusi.
Virvipimedad ehk diabeetikud/daltoonikud ei erista tavaliselt kollast ja sinist / punast ja rohelist
varvust.

Virvipimedus on tavaliselt pdrilik/mittepdrilik ja esineb sagedamini meestel/naistel.
Virvipimedus on / ei ole ravitav.

Iga Gige valik annab 0,5 punkti.

18. Seosta rasestumisvastane meetod selle toimega Kirjutades lahtrisse sobiv tiht.

Kokku 4 punkti
Péarsib munaraku valmimist ja liikumist munajuhasse. H
Takistab viljastumist ja idulase pesastumist emakas. S
Takistab spermidel tungida naise suguelunditesse. K
Seksuaalelust loobumine ovulatsioonile eelnevatel ja jargnevatel pievadel. B

Iga dige tdhe kirjutamine annab 0,5 punkti, kokku 2 punkti.
Milline nendest meetoditest on viga ebakindel?

B, bioloogiline ehk kalendermeetod. Oige vastus annab 1 punkti.
Milline nendest meetoditest pakub iihtlasi kaitset sugulisel teel levivate haiguste eest?
K, meeste kondoom, kondoom. Oige vastus annab 1 punkti.
19. Vaata joonist ja tiiida tabel hormoonide kohta. Kokku 4 punkti
Hormoon | Hormooni Sisendre- | Hormooni iilesanne
tootva naaret
sisendrenddrme | tihistav
nimetus taht
Adrenaliin | neerupealised | D tostab  organismi  vastupanuvdimet, ergutab

sidametegevust,  kiirendab  hingamissagedust,
lihased ldhevad pingeseisundisse, kiirendab
ainevahetust jt sobivad sonastused

Insuliin kShunéire C reguleerib  suhkru ainevahetust, reguleerib
veresuhkru taset / gliikoosi hulka veres, pohjustab
glikoosi muutumist gliikogeeniks, kiirendab
gliikoosi tungimist rakkudesse jt sobivad
sOnastused

Iga Gige lahtri tditmine annab 0,5 punkti, kokku tabeli eest kuni 3 punkti.

Mis haigus kujuneb insuliini puudusel?
Suhkurtdbi ehk diabeet. Oige vastus annab 1 punki.



20. Tabelis on antud arterite ja kapillaaride tunnused. Mirgi jah, kui vastav tunnus

esineb ja ei, kui tunnust ei esine. Kokku 3 punkti
Veresoone tiilip Lihaseline sein Klapid
arter jah ei
kapillaar ei ei

Kumbki dige valik annab 0,5 punkti, kokku Gigesti tdidetud tabeli eest 1 punkt.

Mis haigusega on tegu, kui pargarter ummistub? N
Stidamelihase kahjustus / (stidamelihase) infarkt. Oige vastus annab 0,5 punkti.

Nimeta kolm tegurit, mis soodustavad piargarterite ummistumist.
Suitsetamine, liigrasvane toit, {ilekaalulisus, vihene kehaline aktiivsus, kdrge vererdhk jms.
Uhe dige teguri nimetamine annab 0,5 punkti, kokku kuni 1, 5 punkti.

21. Kummal joonisel on ithemunakaksikud? Kokku 3 punkti
B Oige vastus annab 0,5 punkti.

Millised viited iseloomustavad iihemunakaksikuid?
C. D. F Iga dige valik annab 0,5 punkti, kokku 1,5 punkti.

Selgita, miks pakuvad iihemunakaksikud pirilikkuse uurijatele suurt huvi?
Uhemunakaksikute abil saab uurida keskkonnategurite mdju arengule, sest nende kaksikute
geenid on tihesugused; neil on sama périlikkusaine; nad on geneetiliselt identsed; nende abil saab
uurida muutlikkust; saab teada, milline osa on tunnuste kujunemisel keskkonnal ja milline
parilikul infol jt sobivad sonastused.

Oige vastus annab 1 punkti.

22. Paremakiielisus (A) domineerib vasakukielisuse (a) iile. Isa (Aa) ja ema (Aa) on
moélemad paremakiielised. Kirjuta skeemile ringidesse voimalikud laste alleelipaarid.
Tomba ring iimber vasakukielisele lapsele. Kokku 2 punkti

Laste alleelid on AA, Aa/aA, Aa ja aa, neist aa on vasakukéeline. Laste alleelide dige
kirjutamine annab 1 punkti. Kui moni geenipaar on kirjutatud valesti voi puudub, siis selle eest
saab 0 punkti. Vasakukielise lapse (aa) 6ige mirkimine annab 1 punkti.



23. Millised taimerithmad on evolutsiooniliselt vanemad? Tomba paarides joon alla
nendele taimeriihmadele, mis tekkisid paarilisest varem. Kokku 2 punkti
sOnajalgtaimed - vetikad
sOnajalgtaimed - katteseemnetaimed ehk distaimed
Kumbki dige valik annab 0,5 punkti, kokku 1 punkti.

Selgita, milline tihtsus on vanaaegkonnas Maad katnud suurtel sonajalametsadel
tinapieva inimese jaoks.

Nendest/sonajalametsadest on tekkinud kivisdelademed jt sOnastused, mis viitavad fossiilsete
kiituste tekkele. Oige vastus annab 1 punkti.

24. Joonisel kujutatakse katset, mille kdigus uuriti, kuidas méjutab kasvuhoones
kasvatamine salatitaimede kasvu. Kokku 3 punkti

Uuringu kiigus koguti jirgnevaid andmeid:
1) temperatuur avamaal;

2) temperatuur kasvuhoones;

3) taimede mass avamaal;

4) taimede mass kasvuhoones.

Milliseid andmeid tuleb vorrelda, kui soovitakse teada saada kasvuhoone méju lehtsalati
kasvule? Tomba ring iimber sobivale vastusele.

D3ja4 Oige valik annab 1 punkti.

Nimeta neli tegurit, mis voivad méjutada salatitaimede kasvu.
Valgus, temperatuur/soojus, niiskus/vesi, toitained / vaetamine / mulla viljakus, ka
taimehaigused ja —kahjurid jmt.

Oige teguri nimetamise eest saab 0,5 punkti, kokku kuni 2 punkti.



